

بسمه تعالی

تاریخ: ۱۳۹۸/۴/۱۰

وقت: ۱۲۰ دقیقه

امتحان پایان ترم

درس معادلات دیفرانسیل

(درک و فهم مسائل بخشی از امتحان است، لذا به هیچ سوالی پاسخ داده نمی شود)

مسئله ۱. تبدیل لاپلاس

$$L \left[e^{-at} \int_0^t \frac{e^{-ax} \sin bx}{x} dx \right]$$

را به دست آورید. (۲۰ نمره)

math-teacher.blog.ir

مسئله ۲. معادله انتگرال

$$y(t) = t + \frac{1}{6} \int_0^t (t-x)^2 y(x) dx$$

را حل کنید. (۲۰ نمره)

مسئله ۳. حاصل انتگرال ناسره

$$\int_0^\infty \int_0^t e^{-t} \frac{\sin x}{x} dx dt$$

را بیابید. (۲۰ نمره)

مسئله ۴. دستگاه معادلات زیر را حل کنید (۲۰ نمره)

$$\begin{cases} x' + y' - x = 1 \\ x'' + y'' = t \end{cases} \quad x(0) = y(0) = 0$$

مسئله ۵. یک جواب معادله $xy'' - 2y = 0$ را به ازای ریشه بزرگتر معادله شاخصی

(مفسر) به دست آورید. (۲۰ نمره)

مسئله ۶. معادله زیر را با تغییر متغیر $y = xu$ حل کنید (۲۰ نمره)

$$xy'' - y' + xy = 0$$

موفق باشید.

ابراهيم شاه ابراهيم

پانچواں شريکي بيانتم «معارلات ديفرانشل»
 «دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی»

$$1) \mathcal{L} \left(e^{-at} \int_0^t \frac{e^{-ax} \sin(bx)}{x} dx \right)$$

بانغ : ابتدا از عبارت $\int_0^t \frac{e^{-ax} \sin(bx)}{x} dx$ را با استفاده از لاپلاس برعکس حاصل $s \rightarrow s+a$ انتقال می دهیم.

$$\mathcal{L} \left(\int_0^t f(x) dx \right) = \frac{1}{s} F(s) \quad * = \left[\frac{1}{s} \left(\pi/2 - \tan^{-1} \left(\frac{s}{b} \right) \right) \right]$$

$$\mathcal{L} \left(\frac{f(x)}{x} \right) = \int_s^\infty F(s) ds \rightarrow \mathcal{L} \left(\frac{\sin(bx)}{x} \right) = \int_s^\infty \frac{b}{s^2 + b^2} ds = \left. \tan^{-1} \left(\frac{s}{b} \right) \right|_s^\infty$$

$$= \left[\pi/2 - \tan^{-1} \left(\frac{s}{b} \right) \right] *$$

نتیجه \rightarrow
$$= \frac{1}{s+a} \left(\pi/2 - \tan^{-1} \left(\frac{s+a}{b} \right) \right)$$

math-teacher.blog.ir

ابراهيم شاه ابراهيم

$$2) y(t) = t + \frac{1}{6} \int_0^t (t-x)^3 g(x) dx$$

تابع: ابتدا از طرفین لاپلاس میگیریم؛

$$\rightarrow \mathcal{L}(y) = \mathcal{L}(t) + \frac{1}{6} \mathcal{L}\left(\int_0^t (t-x)^3 g(x) dx\right) \quad \left\{ \begin{array}{l} f(t) = t^3 \\ g(t) = y(t) \end{array} \right.$$

$$\rightarrow F(s) = \frac{1}{s^2} + \frac{1}{6} \left(\frac{3!}{s^4} \cdot F(s) \right)$$

سپس $F(s)$ را نهایتاً میگیریم؛

$$\rightarrow F(s) \left(1 - \frac{1}{s^4}\right) = \frac{1}{s^2} \rightarrow F(s) \left(\frac{s^4-1}{s^4}\right) = \frac{1}{s^2}$$

$$\rightarrow F(s) = \frac{s^2}{s^4-1}$$

و در نهایت لاپلاس معکوس میگیریم؛

$$\xrightarrow{\text{کسب کسری}} F(s) = \frac{s^2}{(s-1)(s+1)(s^2+1)} = \frac{A}{s-1} + \frac{B}{s+1} + \frac{Cs+D}{s^2+1}$$

$$\xrightarrow{\mathcal{L}^{-1}} y = \mathcal{L}^{-1}\left(\frac{A}{s-1}\right) + \mathcal{L}^{-1}\left(\frac{B}{s+1}\right) + \mathcal{L}^{-1}\left(\frac{Cs+D}{s^2+1}\right)$$

$$\xrightarrow{\text{مقایسه}} \begin{cases} A = +\frac{1}{4} & C = 0 \\ B = -\frac{1}{4} & D = \frac{1}{2} \end{cases}$$

$$\rightarrow y = \mathcal{L}^{-1}\left(\frac{1/4}{s-1}\right) + \mathcal{L}^{-1}\left(\frac{-1/4}{s+1}\right) + \mathcal{L}^{-1}\left(\frac{1/2}{s^2+1}\right)$$

$$\rightarrow y = \frac{1}{4} e^t - \frac{1}{4} e^{-t} + \frac{1}{2} \sin t$$

ابراهیم شاه ابراهیم

math-teacher.blog.ir

$$۳) \int_0^{\infty} \int_0^t e^{-t} \frac{\sin x}{x} dx dt$$

پایه : با معادله انتگرال داده شده با تعریف لاپلاس داریم :

$$\mathcal{L}(f(t)) = \int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt \quad \left\{ \begin{array}{l} \mathcal{L}\left(\int_0^t \frac{\sin x}{x} dx\right) = ? \\ s=1 \end{array} \right.$$

$$\begin{aligned} \mathcal{L}\left(\int_0^t \frac{\sin x}{x} dx\right) &= \frac{1}{s} \mathcal{L}\left(\frac{\sin x}{x}\right) = \frac{1}{s} \int_s^{\infty} \frac{1}{s^2+1} ds \\ &= \frac{1}{s} \left(\int_s^{\infty} \frac{1}{s^2+1} ds \right) = \frac{1}{s} \left(\frac{\pi}{2} - \int_s^{\infty} \frac{1}{s^2+1} ds \right) \end{aligned}$$

$$\xrightarrow{s=1} = \frac{1}{1} \left(\frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{4} \right) = \boxed{\frac{\pi}{4}}$$

math-teacher.blog.ir

ابراهیم شاه ابراهیم - تبریز ۹۸

$$ع) \begin{cases} x' + y' - x = 1 \\ x'' + y'' = t \end{cases}$$

پایان: از طرفین دستگاه لاگرانژ میگیریم.

$$\rightarrow \begin{cases} L(x') + L(y') - L(x) = L(1) \\ L(x'') + L(y'') = L(t) \end{cases}$$

$$\rightarrow \begin{cases} sL(x) - x(0) + sL(y) - y(0) - L(x) = \frac{1}{s} \\ s^2L(x) - s\cancel{x(0)} - x'(0) + s^2L(y) - sy(0) - y'(0) = \frac{1}{s^2} \end{cases}$$

تذکر: در صورت سوال باید متغیرهای $x(0)$ و $y(0)$ را می (اد) ← فرض می کنیم $x'(0) = y'(0) = 0$

$$\rightarrow \begin{cases} (s-1)L(x) + sL(y) = \frac{1}{s} \\ s^2L(x) + s^2L(y) = \frac{1}{s^2} \end{cases}$$

$$L(x) = \frac{\begin{vmatrix} \frac{1}{s} & s \\ \frac{1}{s^2} & s^2 \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} s-1 & s \\ s^2 & s^2 \end{vmatrix}}, \quad L(y) = \frac{\begin{vmatrix} s-1 & \frac{1}{s} \\ s^2 & \frac{1}{s^2} \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} s-1 & s \\ s^2 & s^2 \end{vmatrix}}$$

به یک دستور که امر داریم:

$$\rightarrow L(x) = \frac{s - \frac{1}{s}}{s^3 - s^2 - s^3} = \frac{s - \frac{1}{s}}{-s^2} = -\frac{1}{s^2} + \frac{1}{s^3} \xrightarrow{L^{-1}} \boxed{x = -1 + \frac{t^2}{2}}$$

$$\rightarrow L(y) = \frac{\frac{1}{s} - \frac{1}{s^2} - s}{-s^2} = -\frac{1}{s^3} + \frac{1}{s^4} + \frac{1}{s} \xrightarrow{L^{-1}} \boxed{y = -\frac{t^2}{2} + \frac{t^3}{6} + 1}$$

math-teacher.blog.ir

ابراهیم شاه ابراهیم - تبریز ۹۸

۵) $xy'' - 2y = 0 \xrightarrow{\div x} y'' - \frac{2}{x}y = 0 \rightarrow x=0$ غیر عادی

$P_0 = \lim_{x \rightarrow 0} x(\cdot) = 0$

$Q_0 = \lim_{x \rightarrow 0} x^2 \left(\frac{-2}{x}\right) = 0$

معمولاً $m(m-1) + 0 + 0 = 0$ $\begin{cases} m=0 \\ m=1 \end{cases}$
 ریشه یکرانه است

پس جواب $y = x' \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n \rightarrow y = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^{n+1}$

$\rightarrow y' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1)a_n x^n \rightarrow y'' = \sum_{n=0}^{\infty} n(n+1)a_n x^{n-1}$

بجایگزینی در معادله $x \sum_{n=0}^{\infty} n(n+1)a_n x^{n-1} - 2 \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^{n+1} = 0$

$\rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} n(n+1)a_n x^n = 2 \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^{n+1}$

معاينه لایحه $\rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} n(n+1)a_n x^n = 2 \sum_{n=1}^{\infty} a_{n-1} x^n$

$\rightarrow n(n+1)a_n = 2a_{n-1} \rightarrow a_n = \frac{2}{n(n+1)} a_{n-1} \quad n \geq 1$

۴) $xy'' - y' + xy = 0 \quad y = xu$

$y' = u'x + u$

$y'' = u''x + 2u'$

پایه: تغییر متغیر مستقل x را در u جایگزین می‌کنیم

جایگزینی $\rightarrow (u''x + 2u')x - u'x - u + x(xu) = 0 \rightarrow x^2 u'' + 2xu' - xu' - u + x^2 u = 0$

$\rightarrow x^2 u'' + xu' + (x^2 - 1)u = 0$ معادله بربنیه ۱

$\rightarrow u = c_1 J_1(x) + c_2 Y_1(x) \rightarrow y/x = c_1 J_1(x) + c_2 Y_1(x)$

math-teacher.blog.ir

ابراهیم شاه ابراهیم - تبریز ۹۸